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Protokół nr 18/2025 

z posiedzenia wspólnego stałych komisji 

Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się w dniu 11 grudnia 2025 r. 

 
 

Godzina rozpoczęcia posiedzenia: 1600 

Godzina zakończenia posiedzenia:  1810 

Ogólna liczba radnych: 15 
 
Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 
 

PKT 1 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum 

Wspólnemu posiedzeniu stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, tj. Komisji Budżetu, 
Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw 
Społecznych przewodniczył Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa  
i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w Toszku – Pan Arkadiusz Dyas  
(dalej: „Przewodniczący posiedzenia”). 

W posiedzeniu udział brali: 
1) Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce, 
2) Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis, 
3) Przedstawiciele firmy Enertrag, 
4) Projektant Firmy Toobis Sp. z o.o., 
5) Inspektor – Pani Aleksandra Bełc-Tomala (protokolant). 
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas powitał zebranych  
i poinformował, że w posiedzeniu komisji uczestniczy 15 Radnych, co oznacza wymagane 
kworum.  
 
 
PKT 2 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Wprowadzenie ewentualnych zmian do porządku obrad 

     Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas odczytał porządek posiedzenia,  
po czym zapytał, czy ktoś z Radnych wnosi uwagi do przedstawionego porządku 
posiedzenia lub wnioski o wprowadzenie zmian. Nikt z Radnych nie wniósł uwag  
do przedstawionego porządku posiedzenia.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas wniósł wniosek o dodanie punktu 2a), 
tj. prezentacja budowy wiatraków w Gminie Toszek przez przedstawicieli Firmy Enertrag.  

uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 

„za” przyjęciem zmian  
w porządku posiedzenia głosowało  -   15 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 
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Radni jednogłośnie zagłosowali za zmianą w porządku posiedzenia. 
 

PKT 2a PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Prezentacja budowy wiatraków w Gminie Toszek przez przedstawicieli Firmy Enertrag  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos przedstawicielom Firmy 

Enertrag, którzy zaprezentowali działalność spółki w obszarze odnawialnych źródeł energii, 
w szczególności energetyki wiatrowej oraz projektów wodorowych. Firma działa  
od 1998 r., posiada ok. 1 GW mocy w źródłach własnych oraz zarządza instalacjami o mocy 
1,7 GW. W Polsce Enertrag działa od 2001 r. i zrealizowała trzy farmy wiatrowe  
o łącznej mocy 218 MW, którymi obecnie zarządza. Spółka prowadzi także rozwój nowych 
projektów OZE. Omówiono możliwość lokalizacji turbin wiatrowych na terenie gminy  
oraz stan rozmów z właścicielami gruntów. Przedstawiciele firmy zwrócili się o opinię  
w sprawie planowanej inwestycji, z zachowaniem odległości większych  
niż wymagany bufor 700 m. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński 
poinformował, że planowane lokalizacje turbin wiatrowych obejmują miejscowości 
Płużniczka i Sarnów, znajdujące się w jego okręgu wyborczym. Z przedstawionej koncepcji 
wynika lokalizacja dwóch turbin na gruntach jednego z właścicieli. Dopytał o zachowanie 
minimalnej odległości 700 m od zabudowy. 

Przedstawiciele Firmy Enertrag wyjaśnili, że przekształcenie terenu pod inwestycję 
ogranicza się do obszaru fundamentu turbiny (ok. 0,4–0,5 ha) oraz dróg dojazdowych,  
bez zmiany przeznaczenia większych powierzchni. Następnie omówili podstawowe 
parametry techniczne planowanych turbin, w tym wysokość całkowitą rzędu 240–250 m 
oraz orientacyjną średnicę wieży u podstawy wynoszącą ok. 6–8 m.  

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku -Pan Radosław Makowczyński zwrócił 
uwagę na możliwe trudności transportowe, szczególnie w rejonie Alei Kasztanowej  
w Płużniczce, związane z przewozem elementów turbin. 

Przedstawiciele Firmy Enertrag poinformowali, że na terenie gminy Toszek planowanych 
jest siedem turbin wiatrowych i jest to jedyna możliwa lokalizacja.  

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński 
zadeklarował brak sprzeciwu wobec inwestycji, pod warunkiem ograniczenia przekształceń 
gruntów wyłącznie do obszaru pod turbiny i drogi dojazdowe, wskazując jednocześnie  
na korzystne położenie turbin po północnej stronie miejscowości. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zadał pytania dotyczące przebiegu 
procesu inwestycyjnego w czasie, w szczególności harmonogramu uzyskiwania pozwoleń, 
przyłączeń do sieci oraz korzyści finansowych dla Gminy. 

Przedstawiciele Firmy Enertrag poinformowali, że realizacja projektu farmy wiatrowej  
w Polsce trwa orientacyjnie około 6 lat i obejmuje procedury planistyczne, środowiskowe, 
pozwoleniowe oraz przyłączeniowe, przy założeniu braku istotnych odwołań. Etap budowy 
trwa przynajmniej rok. Wskazali, że główną korzyścią dla Gminy będą wpływy podatkowe  
w wysokości 1 mln zł rocznie przez okres co najmniej 30 lat eksploatacji.  
Podali, że wpływ z jednej turbiny wynosi orientacyjnie 100–150 tys. zł rocznie.  
Dodatkową korzyścią będzie modernizacja i wzmocnienie dróg wykorzystywanych  
do transportu elementów turbin. 
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Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński zwrócił 
uwagę na konieczność ochrony nowo wykonanych nawierzchni drogowych na terenie 
gminy oraz wskazał, że transport ciężkich elementów powinien odbywać się głównie 
drogami o charakterze rolniczym prowadzącymi do planowanych lokalizacji.  
Poruszył również kwestię odprowadzania energii elektrycznej do Głównego Punktu 
Zasilania (GPZ) w Wielowsi. 

Przedstawiciele Firmy Enertrag wyjaśnili, że GPZ w Wielowsi jest jedną  
z rozważanych opcji przyłączenia farmy do sieci, jednak ostateczne rozwiązanie uzależnione 
będzie od warunków technicznych określonych przez operatora systemu dystrybucyjnego. 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych –  
Pan Roman Waloszek zapytał o turbinę oznaczoną numerem 11, zlokalizowaną w rejonie 
Wiśnicza, wskazując na bliskość miejscowości Kotliszowice. 

Przedstawiciele Firmy Enertrag poinformowali, że wskazana turbina ma charakter 
opcjonalny, a jej realizacja uzależniona będzie od wyników analiz środowiskowych  
i hałasowych. Podkreślili, że planowana lokalizacja znajduje się w odległości około 1 km  
od najbliższej zabudowy, co znacząco przekracza wymagane minimum 700 m. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński zapytał  
o dalszy tryb procedowania inwestycji. 

Przedstawiciele Firmy Enertrag wyjaśnili, że złożono wniosek o uwzględnienie stref 
wiatrowych w planie miejscowym. Kolejnym etapem będzie opracowanie raportu 
oddziaływania na środowisko oraz uzyskanie decyzji administracyjnych i warunków 
przyłączenia. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał o planowane konsultacje 
społeczne z mieszkańcami. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński 
zasugerował przeprowadzenie spotkań informacyjnych z mieszkańcami we współpracy  
z sołtysami zainteresowanych miejscowości. 

Radna – Pani Gabriela Treter również dopytała o konsultacje społeczne. 

Przedstawiciele Firmy Enertrag potwierdzili, że konsultacje społeczne  
są obligatoryjnym elementem procedury planistycznej i zostaną przeprowadzone zgodnie  
z obowiązującymi przepisami, a inwestor zadeklarował przygotowanie materiałów 
informacyjnych i udzielanie odpowiedzi na pytania mieszkańców. Podkreślili, że celem 
spółki jest transparentne działanie oraz możliwie wczesne informowanie mieszkańców 
 o planowanej inwestycji. Zadeklarowali gotowość do współpracy z władzami Gminy, 
sołtysami oraz mieszkańcami. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński zwrócił 
uwagę na negatywne doświadczenia związane z wcześniejszą inwestycją fotowoltaiczną, 
realizowaną bez realnych konsultacji społecznych. Podkreślił, że żadna decyzja nie zostanie 
podjęta wbrew mieszkańcom i zasugerował rozpoczęcie dialogu społecznego  
na jak najwcześniejszym etapie. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała o możliwość realizacji inicjatyw lokalnych na rzecz 
mieszkańców, takich jak wsparcie infrastruktury społecznej.  

Przedstawiciele Firmy Enertrag potwierdzili, że firma wspierała w innych gminach remonty 
świetlic czy doposażenie Ochotniczej Straży Pożarnej i jest otwarta na podobne działania, 
zależnie od potrzeb lokalnych. 
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Zastępca Burmistrza Toszka - Pan Piotr Kunce podkreślił kluczowe znaczenie aspektu 
społecznego inwestycji, wskazując, że jego pominięcie w przeszłości skutkowało silnym 
sprzeciwem mieszkańców. Zapytał również o możliwość udostępnienia map poglądowych 
w wersji elektronicznej. 

Przedstawiciele Firmy Enertrag zaznaczyli, że opór społeczny jest istniejącym zjawiskiem 
przy tego rodzaju projektach, jednak deklarują szeroką i czytelną komunikację  
z mieszkańcami oraz udostępnianie informacji. 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych –  
Pan Roman Waloszek wskazał, że istniejąca farma wiatrowa w Wielowsi stała  
się rozpoznawalnym elementem krajobrazu, a nawet lokalną ciekawostką. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński 
przypomniał, że również w Gminie Toszek w przeszłości planowana inwestycja wiatrowa 
została zablokowana po protestach społecznych. Zapytał o różnice wysokości między 
planowanymi turbinami a istniejącymi w Wielowsi.  

Przedstawiciele Firmy Enertrag potwierdzili, że nowe turbiny będą wyższe, lecz mniej 
liczne i nowocześniejsze technologicznie. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus wyraził sceptycyzm co do możliwości uzyskania 
społecznej akceptacji dla inwestycji, wskazując na skalę wcześniejszych protestów oraz 
relatywnie niewielki udział dochodów z podatków w budżecie Gminy. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas podkreślił, że kluczowe znaczenie  
ma subiektywne odczucie mieszkańców i konieczność ich przekonania do inwestycji. 

Radny - Pan Andrzej Wrazidło zwrócił uwagę na potrzebę rzetelnego przygotowania 
argumentów merytorycznych i naukowych dotyczących wpływu turbin na środowisko, 
wskazując na liczne obawy i dezinformację funkcjonującą w przestrzeni publicznej. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Rafał Kucharczyk zaproponował 
zaangażowanie niezależnych ekspertów naukowych, którzy mogliby w sposób wiarygodny 
wyjaśniać kwestie hałasu i oddziaływania turbin. 

Przedstawiciele Firmy Enertrag poinformowali, że raport oddziaływania  
na środowisko obejmuje całoroczne, obowiązkowe badania przyrodnicze i podlega 
weryfikacji przez Regionalną Dyrekcję Ochrony Środowiska. Wskazali, że wyniki badań 
mogą skutkować rezygnacją z realizacji niektórych turbin, w szczególności z uwagi  
na występowanie chronionych gatunków takich jak bielik. 

Po wyczerpaniu tematu dyskusji Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas 
podziękował Przedstawicielom Firmy Enertrag za przybycie i udział w dyskusji. 
 
 
PKT 3 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poinformował zebranych  
o zatwierdzeniu protokołu nr 16/2025 z posiedzenia wspólnego stałych komisji Rady 
Miejskiej w Toszku, które odbyło się dnia 20 listopada 2025 r.  
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PKT 4 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Opiniowanie projektów uchwał 

Projekt uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla części gminy Toszek obejmującej obszar w sołectwie Paczynka  
w rejonie DK 94 (druk nr 171/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Przedstawicielowi Firmy 

Toobis Sp. z o.o., który pełni funkcję głównego projektanta. Przedstawił on projekt planu 
miejscowego obejmującego obszar około 26 ha w sołectwie Paczynka, w sąsiedztwie drogi 
krajowej nr 94. Celem planu jest umożliwienie lokalizacji elektrowni słonecznych.  
Plan opracowywany jest z uwzględnieniem reformy przepisów planowania przestrzennego  
z 2023 r., które dopuszczają odstąpienie od wymogu zgodności z obowiązującym studium  
w odniesieniu do instalacji OZE. Pozostałe ustalenia planu nie naruszają postanowień 
studium i odzwierciedlają stan faktyczny, obejmując m.in. tereny rolnicze, pasy 
technologiczne linii przesyłowych, ślady terenów kolejowych, fragmenty terenów leśnych 
oraz wód powierzchniowych. Projekt planu był poddany konsultacjom społecznym  
w okresie 7 listopada – 4 grudnia br., obejmującym zbieranie uwag, spotkanie otwarte  
oraz dyżur projektanta. W trakcie konsultacji nie złożono żadnych uwag, nikt  
nie uczestniczył w spotkaniu otwartym ani dyżurze projektanta. 

Przedstawiciel Firmy Toobis Sp. z o.o. podkreślił, że przedstawione informacje obejmują 
najistotniejsze kwestie związane z projektem uchwały i zadeklarował gotowość  
do odpowiedzi na pytania Radnych. 

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała, czy informacja o konsultacjach społecznych  
była w ogóle ogłaszana, zwracając uwagę, że brak uczestników mógł wynikać z tego,  
że mieszkańcy nie mieli o nich wiedzy. 

Przedstawiciel Firmy Toobis Sp. z o.o. odpowiedział, że ogłoszenie o rozpoczęciu 
konsultacji zostało przygotowane zgodnie z ustawą o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym. Informacje były publikowane w lokalnej prasie („Dziennik Zachodni”),  
na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Toszku oraz w Biuletynie Informacji 
Publicznej. Dodał, że wcześniej organizowano spotkanie z lokalną społecznością, w którym 
uczestniczył przedstawiciel inwestora oraz Radna - Pani Gabriela Treter. Podkreślił,  
że uchwalenie planu miejscowego jest pierwszym etapem przygotowania inwestycji,  
a kolejnymi będą uzyskanie pozwolenia na budowę i decyzji o środowiskowych 
uwarunkowaniach, w których udział społeczeństwa będzie możliwy. 

Zastępca Burmistrza Toszka - Pan Piotr Kunce dodał, że także w ostatnich latach 
uczestniczył w kilku przedsięwzięciach dotyczących odnawialnych źródeł energii w Gminie. 
Wspomniał o spotkaniach w Ligocie Toszeckiej i Płużniczce, które miały różną frekwencję  
i przebieg. Podkreślił, że w przypadku inwestycji w Paczynce spotkanie z lokalną 
społecznością było dobrze przygotowane, mieszkańcy byli poinformowani o oczekiwaniach 
inwestora i wyrażali w większości pozytywne opinie. Zaznaczył, że pomimo braku 
uczestników podczas dyżuru projektanta w Urzędzie Miejskim w Toszku, najbliżsi 
właściciele nieruchomości objętych oddziaływaniem inwestycji zostali odpowiednio 
poinformowani i objęci konsultacjami, a dalsze etapy procedury inwestycyjnej również 
przewidują udział społeczeństwa. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Rafał Kucharczyk zwrócił uwagę  
na harmonogram czasowy realizacji inwestycji i poprosił o wskazanie terminu rozpoczęcia 
pierwszego etapu. 
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Przedstawiciel Firmy Toobis Sp. z o.o. odpowiedział, że nie reprezentuje inwestora  
i nie może dokładnie określić harmonogramu. Założył jednak, że po uchwaleniu planu 
miejscowego i jego wejściu w życie uruchomione zostaną kolejne etapy przygotowania 
inwestycji, w tym wniosek o decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach, którego 
procedura trwa około roku. Szacuje, że przygotowanie inwestycji może zająć około dwóch 
lat, po czym nastąpi jej realizacja. Podkreślił, że strony postępowania określane  
są na podstawie prawa budowlanego i prawa ochrony środowiska, obejmując  
w szczególności właścicieli nieruchomości zlokalizowanych w obszarze oddziaływania 
inwestycji. Zaznaczył, że ostateczny zakres raportu środowiskowego będzie ustalany przez 
właściwe organy, w tym Regionalną Dyrekcję Ochrony Środowiska, a największe 
oddziaływanie inwestycji zwykle dotyczy stacji transformatorowych, które są lokalizowane 
wewnątrz farmy fotowoltaicznej. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zwrócił się do Radnych, czy są jeszcze 
pytania. Podkreślił, że sołtys Paczynki nie zgłaszał żadnych wątpliwości mieszkańców,  
co pozwala przyjąć, że społeczność jest dobrze poinformowana.  
Podziękował Przedstawicielowi Firmy Toobis Sp. z o.o.  za przedstawienie tematu. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  
dla części gminy Toszek obejmującej obszar w sołectwie Paczynka w rejonie DK 94  

(druk nr 171/2025) 

uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 

„za” głosowało    -   15 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poinformował, że w tym punkcie 
można zadawać pytania dotyczące planu ogólnego gminy.  

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała, czy w planie ogólnym zostanie uwzględnione 
postanowienie ograniczające powstanie wielkopowierzchniowych inwestycji, nawiązując  
do kontrowersyjnego tematu terenu w Pisarzowicach, gdzie miała powstać ferma kurza. 

Przedstawiciel Firmy Toobis Sp. z o.o. odpowiedział, że obecnie trwają wstępne analizy 
planu ogólnego Gminy Toszek. Zaznaczył, że temat ferm kurzych jest znany z kontaktów  
ze stowarzyszeniami, jednak szczegółowe decyzje będą podejmowane dopiero na etapie 
prac projektowych. Skupił się na analizie zapotrzebowania na nową zabudowę i chłonności 
terenów niezabudowanych. Podkreślił, że plan ogólny jest dokumentem ramowym, 
określającym strefy zabudowy, a dopuszczalność konkretnych inwestycji będzie 
rozstrzygana w ramach kolejnych miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. 
Dodał, że plan ogólny musi być zgodny z obowiązującym studium uwarunkowań  
i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz nie może narażać gminy na roszczenia 
odszkodowawcze. Zaznaczył, że spotkania z mieszkańcami w sprawie takich inwestycji 
odbędą się w dalszych etapach, najprawdopodobniej w pierwszym kwartale 2026 roku. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała, czy wnioski mieszkańców zostaną uwzględnione  
w pracach nad planem ogólnym. 

 

 

 



nr sprawy: ORG.0012.26.2025 

 

Protokół nr 18/2025 z posiedzenia wspólnego stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się w dniu 11 grudnia 2025 r.  

 
Strona 7 z 12 

Przedstawiciel Firmy Toobis Sp. z o.o. potwierdził i wyróżnił wnioski złożone  
w procedurze planistycznej oraz te złożone w latach 2016–2025 dotyczące zmian studium  
lub miejscowych planów. Wnioski będą wnikliwie sprawdzane pod kątem zgodności  
z przepisami, w szczególności dotyczącymi gruntów rolnych chronionych klas  
1–3, a także obowiązujących planów miejscowych. Dodał, że wyniki analiz będą omawiane 
podczas dyżurów i spotkań konsultacyjnych, aby mieszkańcy mogli zrozumieć przyczyny 
przyjęcia określonego stanowiska wobec każdego wniosku. Następnie omówił 
harmonogram prac nad planem ogólnym. Zaznaczył, że uchwalenie planu ogólnego  
jest planowane najwcześniej na czerwiec 2026 r., przy czym termin ten może ulec 
przesunięciu w zależności od procesu opiniowania, uzgodnień i konsultacji społecznych. 
Wyjaśnił, że procedura opiniowania z organami i instytucjami może wymagać powtarzania 
etapów w przypadku negatywnych opinii, co wpływa na przewidywany czas uchwalenia 
dokumentu. Na koniec podkreślił, że wszelkie decyzje projektowe muszą uwzględniać 
przepisy prawa i obowiązujące dokumenty planistyczne, aby uniknąć błędów i roszczeń  
w przyszłości, a także że wnioski mieszkańców będą traktowane w szerokim zakresie, 
również poza formalną procedurą planistyczną. 

 

Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Toszek na rok 2025  
(druk nr 172/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Skarbnik Gminy – Pani 

Danucie Lis, która przedstawiła informacje dotyczące ostatniej uchwały w sprawie zmian  
w budżecie Gminy na rok 2025, zaznaczając, że uchwała może jeszcze ulec zmianie  
przed sesją z powodu dodatkowych środków przyznawanych przez Wojewodę Śląskiego.  
Poinformowała, że pozostała część uchwały porządkuje wydatki i dochody zrealizowane  
w ciągu roku, wprowadzając środki nadplanowe i usuwając te niewykorzystane. 

Wśród nowych środków wskazała darowiznę w wysokości 1.000,00 zł na XV Jarmark 
Adwentowy w Toszku i promocję Gminy, około 20.000,00 zł od Ministerstwa Finansów  
w ramach dochodów Gminy, środki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska  
na projekt „Ekopracownia pod chmurką” oraz środki z Funduszu Pracy na wynagrodzenia 
asystentów rodziny. Dodała, że przesunięcia wydatków obejmują również opłaty za osoby  
w Domach Pomocy Społecznej i koszty utrzymania dzieci w pieczy zastępczej w związku  
ze wzrostem ich liczby. Podsumowała, że to wszystkie istotne zmiany w uchwale 
budżetowej na ten rok. 

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała o opłatę sądową w związku z pozwem Gminy  
w sprawie subwencji dla mniejszości niemieckiej. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że z części subwencji oświatowej została  
w poprzednich latach wyłączona kwota dotycząca nauki języka mniejszości narodowej  
przez Ministra Finansów, a obecnie Gmina chce odzyskać utracone środki za rok 2022, 
wynoszące około 400.000,00 zł. W tym celu złożono pismo do Ministerstwa.  
Poza tym, aby wnieść pozew, należy uiścić opłatę sądową w wysokości około 20.300,00 zł. 
Dodała, że możliwe jest ubieganie się o zwolnienie z opłaty, a w przypadku wygranej koszty 
te zostaną zwrócone Gminie Toszek. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Rafał Kucharczyk uzupełnił, że podobne 
sprawy w innych gminach, takich jak Olesno czy Strzeleczki, zakończyły się pozytywnie,  
co daje podstawy do optymizmu, choć sądy pozostają niezależne. 

Radna - Pani Gabriela Treter podsumowała, że istnieją realne szanse na pozytywne 
rozstrzygnięcie. 
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Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis dodała, że wyroków pozytywnych jest coraz więcej, 
więc warto podjąć starania. 

Radny - Pan Krzysztof Grabelus zwrócił uwagę na rozbieżności między uchwałą przesłaną 
pocztą elektroniczną a tą w systemie e-sesja – dotyczy to w szczególności środków  
na promocję gminy i opłaty za Domy Pomocy Społecznej. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis oraz Inspektor - Pani Aleksandra Bełc-Tomala 
wyjaśniły, że uchwała została zmieniona w związku z wpływem darowizny i wysłana 
pocztą elektroniczną do Radnych, a ostateczna wersja zostanie przedstawiona na sesji. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Toszek na rok 2025  
(druk nr 172/2025) i oznajmił, że będzie głosować 14 Radnych, ponieważ Przewodnicząca 

Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Pani Małgorzata Pawłowska – Wożniak musiała 
wyjść w trakcie posiedzenia 

uprawnionych do głosowania   -   14 radnych 

„za” głosowało    -   14 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Toszek  
(druk nr 173/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas ponownie oddał głos Skarbnik Gminy 

– Pani Danucie Lis, która omówiła uwagi Regionalnej Izby Obrachunkowej (RIO) dotyczące 
Wieloletniej Prognozy Finansowej (WPF) oraz uchwały budżetowej. Wyjaśniła, że opinia  
do WPF była bez uwag, jednak na sesję wprowadzono autopoprawkę za sugestią Powiatu 
Gliwickiego, obejmującą środki na drogę w Pisarzowicach. Pierwsza uwaga RIO do uchwały 
budżetowej dotyczyła przychodów zaplanowanych w kwocie około 4.196,00 zł z dotacji 
unijnych, które wpłynęły w bieżącym roku i są już na wyodrębnionym rachunku Gminy.  
W związku z możliwymi dalszymi uwagami, środki te zostały zdjęte z WPF-u w tym roku  
i zostaną uwzględnione w nowym roku, co zmniejszy w chwili obecnej deficyt o tę kwotę. 
Druga uwaga dotyczyła zmiany formy upoważnienia Burmistrza do udzielania pożyczek – 
zamiast w formie upoważnienia, w uchwale wprowadzono limit łączny udzielanych 
pożyczek w wysokości 40.000,00 zł, który został zapisany w nowym paragrafie uchwały 
zgodnie z oczekiwaniami RIO. Podkreśliła, że są to jedyne wprowadzone zmiany  
i w pozostałym zakresie WPF oraz uchwała budżetowa pozostają bez zmian. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał, czy paragraf 19, określający górną granicę  
25 mln zł, do której Burmistrz może samodzielnie podejmować inwestycje i remonty,  
jest nadal konieczny.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że limit obejmuje wszystkie inwestycje  
i remonty w budżecie, a jego wysokość zabezpiecza możliwość wprowadzania zmian  
w ciągu roku bez konieczności każdorazowej aktualizacji. 

Radna - Pani Gabriela Treter zwróciła uwagę na planowany na koniec 2026 r. dług Gminy 
w wysokości ponad 5,2 mln zł.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis powiedziała, że uwzględnia on założony kredyt  
w wysokości 2,3 mln zł, którego Gmina nie zamierza faktycznie zaciągać. Koszty odsetek 
wynoszą realnie 200.000,00 zł rocznie, w tym część z tytułu kredytów zaciąganych  
w poprzednich latach. Kredyty te zostały zaciągnięte głównie na duże inwestycje,  
a w poprzednich latach w większości nie były wykorzystywane. 
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Radny – Pan Krzysztof Grabelus poprosił o przygotowanie informacji o stanie wszystkich 
zobowiązań Gminy na dzień 30 grudnia br., zarówno finansowych (kredyty, pożyczki),  
jak i pozafinansowych (faktury), z terminem odpowiedzi na sesję w styczniu 2026 r. 

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała również o zadania w miejscowości Paczyna,  
które nie pojawiły się w WPF.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis poinformowała, że WPF obejmuje jedynie zadania 
wieloletnie, a zadania jednoroczne nie są wyszczególniane w przedsięwzięciach prognozy. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Toszek  
(druk nr 173/2025)  

uprawnionych do głosowania   -   14 radnych 

„za” głosowało    -   14 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

 

Projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Toszek na rok 2026  
(druk nr 174/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Toszek na rok 2026  
(druk nr 174/2025), który został wcześniej omówiony przez Panią Skarbnik. 

uprawnionych do głosowania   -   14 radnych 

„za” głosowało    -   10 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     4 radnych 

PKT 5 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Sprawy bieżące, wolne wnioski, zapytania 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych –  
Pan Roman Waloszek zapytał o aktualny stan sprawy dotyczącej kontenerów CPK, 
wskazując, że w rejonie targowiska nie zaszły żadne zmiany mimo wcześniejszych 
zapowiedzi ich usunięcia. Poprosił o informacje na temat planowanego terminu uprzątnięcia 
kontenerów oraz ewentualnej zmiany firmy odpowiedzialnej za odbiór. 

Radna – Pani Marta Pawlak-Trzeciak ponownie zwróciła uwagę na problem 
bezpieczeństwa na drodze krajowej nr 94 przy ulicy Gliwickiej w Toszku w rejonie marketu 
Dino. Wskazała na powtarzające się groźne zdarzenia drogowe, w tym niedawne potrącenie 
pieszej na przejściu oraz na nadmierne prędkości pojazdów. Przypomniała o złożonym 
wniosku budżetowym na 2026 rok dotyczącym montażu urządzenia do pomiaru prędkości  
i zaapelowała o podjęcie działań. Poruszyła również kwestię braku dostępności lekarza 
weterynarii w sytuacji wypadku, w którym ciężko ranny pies nie przeżył, co wzbudziło 
duże oburzenie mieszkańców. 
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Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Pani Ewa Kalus zapytała o przeniesienie dwóch 
pojemników na odzież z ulicy Strzeleckiej na ulicę Boczną w Toszku i poprosiła  
o wyjaśnienie, kto podjął taką decyzję. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński, 
nawiązując do wcześniejszych wypowiedzi dotyczących bezpieczeństwa ruchu drogowego, 
zasugerował zwrócenie się do Policji z wnioskiem o zmianę miejsca prowadzenia kontroli 
prędkości. Wskazał, że obecne działania w rejonie wyjazdu na Strzelce Opolskie mają 
charakter statystyczny i nie wpływają realnie na poprawę bezpieczeństwa, które jego 
zdaniem powinno być egzekwowane w okolicach wieży ciśnień.  

W dalszej dyskusji Radni odnosili się do kwestii obecności Policji w terenie, wskazując 
zarówno na interwencje niezwiązane bezpośrednio z ruchem drogowym,  
jak i na potrzebę prewencyjnych kontroli prędkości, które ich zdaniem mogłyby poprawić 
bezpieczeństwo. Zwrócono także uwagę na zły stan nawierzchni w rejonie wieży ciśnień, 
który może utrudniać zatrzymywanie się radiowozów. 

Radna – Pani Gabriela Treter ponownie poruszyła problem nieprawidłowych manewrów 
na skrzyżowaniu dróg krajowych w Paczynie, mimo wcześniejszych decyzji Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad o braku zmian w oznakowaniu. Wskazała na liczne 
niebezpieczne zachowania kierowców, w tym jazdę pod prąd oraz na ryzyko poważnych 
zdarzeń drogowych. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński zaznaczył, 
że obecna organizacja ruchu na tym ze skrzyżowaniu, choć budzi wątpliwości mieszkańców, 
formalnie może nie naruszać przepisów, a ryzyko kolizji jest ograniczone przez sygnalizację 
świetlną. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas dodał, że mimo wszystko  
jest to mylące, na dowód czego opowiedział o zdarzeniu z radiowozem Policji,  
który również wykonał nieprawidłowy manewr w tym miejscu. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał o stan środków z zabezpieczenia należytego 
wykonania umowy dotyczącej budowy przedszkola oraz o możliwość dalszych napraw 
nawierzchni ul.  Nogowczyckiej i Zielonej w Kotulinie.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis poinformowała, że środki gwarancyjne nadal znajdują 
się na koncie Gminy i nie zostały wykorzystane.  

Radny – Pan Piotr Orlik uzupełnił dyskusję, wskazując na pilną potrzebę łatania ubytków  
w jezdni w rejonie Pisarzowic. 

Radna – Pani Gabriela Treter zgłosiła również problem przeciekającego dachu w budynku 
Szkoły Podstawowej w Paczynie, mimo prowadzonych wcześniej prac oraz zadeklarowała 
przekazanie dokumentacji zdjęciowej.  

Radny – Pan Ewald Laksa zwrócił uwagę na likwidację przejścia dla pieszych w Grabowie, 
co jego zdaniem stwarza zagrożenie dla dzieci dojeżdżających do szkoły. 

W dalszej części Radny – Pan Ewald Laksa poruszył kwestię organizacji corocznego balu  
dla seniorów na Zamku w Toszku, wskazując na konieczność pilnego podjęcia decyzji 
organizacyjnych, w tym rezerwacji sali i zabezpieczenia środków finansowych. Pomysł 
kontynuacji wydarzenia spotkał się z pozytywnym odzewem części Radnych. 

Radna – Pani Gabriela Treter zgłosiła przypadek potrąconej sarny przy drodze z Toszka  
w kierunku Paczyny, prosząc o wskazanie właściwego podmiotu do usunięcia zwierzęcia  
z pasa drogowego ze względu na zagrożenie bezpieczeństwa. 
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Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas przekazał informację, że zakończono 
proces wymiany źródła ciepła w żłobku w Toszku i nowy system funkcjonuje  
bez zastrzeżeń.  

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce potwierdził zakończenie inwestycji, 
wskazując na bardzo dobrą organizację prac wykonawcy, który dostosował harmonogram 
robót do funkcjonowania placówki i obecności dzieci. Podkreślił, że nowa instalacja  
jest w dużej mierze bezobsługowa, opiera się na sterowaniu termostatami, a Dyrektor żłobka 
została odpowiednio przeszkolona w zakresie wymaganych przeglądów, co znacząco 
poprawia bezpieczeństwo i komfort użytkowania. 

Odnosząc się do tematu kontenerów PCK, Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce 
poinformował, że umowy zostały formalnie rozwiązane z końcem października br. i zgodnie  
z dokumentami kontenery powinny zostać usunięte. Wyraził jednak przypuszczenie,  
że równolegle mogą trwać rozmowy z inną firmą, co mogłoby tłumaczyć ich dalszą obecność 
i zapowiedział doprecyzowanie tej kwestii po powrocie Pana Burmistrza.  
W sprawach bezpieczeństwa na drodze krajowej nr 94 w okolicach przejścia dla pieszych  
w Toszku przy ulicy Gliwickiej wskazał na konieczność wystąpienia do Policji  
o szczegółowe dane dotyczące zdarzeń drogowych, które mogłyby stanowić podstawę  
do dalszych rozmów z GDDKiA na temat dodatkowych zabezpieczeń,  
takich jak oznakowanie, doświetlenie przejść lub urządzenia spowalniające ruch. 

W odniesieniu do zdarzenia z potrąconym psem zadeklarował wyjaśnienie, dlaczego  
nie zadziałało obowiązujące porozumienie z lekarzem weterynarii, które zostało zawarte 
właśnie na potrzeby takich sytuacji oraz zapowiedział rozmowy z osobami 
odpowiedzialnymi za realizację umowy. Poinformował także, że sprawa przestawienia 
pojemników na odzież zostanie sprawdzona. Poparł wnioski dotyczące zwiększenia 
obecności Policji w Toszku w rejonie wieży ciśnień oraz potwierdził, że montaż barierek 
przy Parku Guttmanna jest zlecony, jednak opóźnienie wynika z problemów po stronie 
producenta elementów. Wskazał, że część prac drogowych, ze względu na porę roku i skalę 
potrzeb, będzie możliwa do realizacji dopiero wiosną. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce odniósł się również do zgłoszeń 
dotyczących skrzyżowania dróg krajowych, podkreślając, że zgodnie ze stanowiskiem 
GDDKiA oznakowanie uznawane jest za prawidłowe, a Gmina nie dysponuje obecnie 
narzędziami do wymuszenia zmian. Zapowiedział natomiast podjęcie działań w sprawie 
przywrócenia przejścia dla pieszych w Grabowie we współpracy z zarządcą drogi krajowej 
oraz zajęcie się zgłoszeniem dotyczącym potrąconej sarny. Na zakończenie zaprosił radnych 
do udziału w XV Toszeckim Jarmarku Adwentowym. 

Radni wyczerpali temat dyskusji.  
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PKT 6 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Zakończenie posiedzenia 

Wobec wyczerpania tematów, które były przedmiotem posiedzenia Przewodniczący 

posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas podziękował wszystkim za uczestnictwo  
i zakończył posiedzenie o godz. 1810. 

            

 

             Protokołowała 

             INSPEKTOR 

       mgr Aleksandra Bełc-Tomala 

                 31.12.2025 r. 

………….…….………………………… 
/data sporządzenia protokołu i podpis/  

 

Przewodniczący posiedzenia  

Przewodniczący Komisji Budżetu,  
Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony 

Środowiska 

     22.01.2026 r.  
          Arkadiusz Dyas 

  ………….…….…………………………….. 
             /data zatwierdzenia protokołu i podpis/ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Załączniki:            
1. Lista obecności Radnych. 


